



GRANGER / DIOMEDIA

деньги по паритету покупательной способности — около \$11,2 млн.

На посту президента Джордж Вашингтон получал зарплату в размере \$25 тыс. в год (в зависимости от года сумма в пересчете на современные деньги будет в 20–30 раз выше). В своей первой инаугурационной речи он попытался отказаться от зарплаты и служить стране бесплатно, но Конгресс отверг это предложение и обязал Вашингтона получать зарплату. Это объяснялось тем, что президент, не получающий регулярной зарплаты, потенциально подвержен коррупции. С того времени именно Конгресс устанавливает зарплату президента, при этом зарплата действующего президента не подлежит изменению.

### Вечное чувство долга

Третий президент США Томас Джефферсон (годы правления — 1801–1809) был плантатором, как и Джордж Вашингтон. В 1857 году, когда Томасу было 14 лет, он после смерти отца получил по наследству около 5 тыс. акров земли (около 20 кв. км), в том числе табачную плантацию Монтичелло, и 52 раба. В 1774 году при разделе имущества своего покойного тестя Джона Уэйлса Томас Джефферсон стал хозяином еще 11 тыс. акров (44,5 кв. км) земли и 135 рабов, что сделало его вто-

рым по числу рабов плантатором штата Виргиния. Но к части имущества тестя прилагалась и часть долгов тестя — около £4 тыс. (примерно соответствует современным £600 тыс. по паритету покупательной способности). Пытаясь частично погасить долг, Джефферсон периодически продавал рабов. В семьях невольников рождались дети. Общее число рабов постоянно менялось. Так, в 1776 году Джефферсон про извел перепись «душ в семье». Их оказалось 117 — жена, дочь, 16 свободных работников, их жены и дети, 83 раба. В 1779 году Джефферсон стал губернатором штата Виргиния, а в 1784 году был отправлен послом во Францию. Он предполагал, что сможет жить на зарплату посла — £2,1 тыс. в год, а за счет прибылей от табачной планта-

ции расплачиваться с долгами. План не сработал. В отсутствие хозяина финансовое состояние плантации ухудшилось, а размеры урожая и цены на табак были непредсказуемы. Джефферсон вернулся в Соединенные Штаты, стал госсекретарем, затем вице-президентом, затем президентом. Но даже президентская зарплата не исправила ситуацию. С каждым годом он все глубже и глубже залезал в долги, давал кредиторам обещания, которые не всегда выполнял, передоговаривался об условиях выплат. Долги росли за счет процентов и привычки Джефферсона жить на широкую ногу. Так, за первый год президентства он потратил на дорогое французское вино \$2797,38. Эта сумма превышала президентскую зарплату за месяц и была чуть ниже при-

## Четвертый президент США Джеймс Мэдисон вынужден был продавать земли и рабов и брать займы в банках, чтобы покрыть долги своего пасынка, алкоголика и картежника

**Главный дом поместья Маунт-Вернон Джорджа Вашингтона. В переводе на современные деньги табачный фермер Вашингтон был мультимиллионером. Президентскую зарплату он получать не хотел, но его заставили**

были от продажи урожая табака в этом году (\$2974,09 за примерно 20 тонн табака). В 1815 году Джефферсон продал свою личную библиотеку Конгрессу за \$23,95 тыс. (годом раньше стореда библиотека Конгресса во время пожара, устроенного британскими войсками в Вашингтоне). И это не исправило финансовую ситуацию. В момент смерти Джефферсона в 1826 году размер его долга превышал \$100 тыс. (около \$2,6 млн на современные деньги).

Среди первых американских президентов Томас Джефферсон был не единственным, чью жизнь омрачали кредиторы. Четвертый президент США Джеймс Мэдисон (годы правления — 1809–1817) вынужден был продавать земли и рабов и брать займы в банках, чтобы покрыть долги своего пасынка, алкоголика и картежника Джона Тодда. В общей сложности кредиторам было выплачено около \$40 тыс. (порядка \$0,8–1 млн на современные деньги). Мэдисону даже пришлось заложить половину своей табачной планта-